
ETIKA 
 
 

Az etika alapvető feladata az erkölcsi nevelés, ahogy az ép, úgy az enyhe értelmi fogyatékos 
gyermekek közösséghez való viszonyának, értékrendjüknek, normarendszerüknek, gondolkodás- 
és viselkedésmódjuknak a fejlesztése, alakítása. A multidiszciplináris jellegű tantárgy 
legfontosabb pedagógiai jellemzője ezért az értékek közvetítése, valamint az, hogy társadalmunk 
közös alapvető normái egyre inkább a sajátos nevelési igényű tanulók értékrendszerébe is 
beépüljenek, belső igénnyé váljanak.  

 
A tantárgy középpontjában a formálódó gyermeki személyiség áll – testi, szellemi és lelki 
értelemben. Ez határozza meg a tanulás-tanítás folyamatát, illetve a tartalmi szerkezetet.  Az 
Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata, valamint hazánk Alaptörvénye rögzíti az ember 
elidegeníthetetlen jogát az élethez és a szabadsághoz, következésképpen az etika a személy 
egyediségét és méltóságát helyezi középpontba, annak képességeitől függetlenül.  Erre az 
alapelvre kell épülnie minden társas kapcsolatnak és közösségi szerveződésnek. Az etika magába 
foglalja az ember minden fontos viszonyulását – önmagához, társaihoz és közösségeihez, 
környezetéhez és a világhoz –, mert ezek alapozzák meg azt az értékrendet, amelyre az ember 
döntései során támaszkodhat. Az enyhe értelmi fogyatékos gyermekek nevelésének kiemelt célja, 
hogy a foglalkozások azonos erővel hassanak a különböző értelmi képességekkel rendelkező, 
eltérő szociális körülmények között élő, kulturális és etnikai szempontból heterogén csoportot 
képező tanulók fejlődésére.  

 
Az erkölcsi nevelés fő célja a tanulók erkölcsi érzékének kialakítása és fejlesztése, az európai 
civilizációban általánosan elfogadott erkölcsi értékek tanulmányozása és ezek alkalmazása a 
mindennapokban – azzal a szándékkal, hogy mindez segítségükre legyen a megfelelő életvezetés 
és értékrend kialakításában, az önálló véleményformálásban, erkölcsi problémáik tudatosításában 
és a felelős döntéshozatalban. Az etika tanulása során – az enyhe értelmi fogyatékos tanulók 
számára is – az elemi értékek fokozatosan értékrenddé, többé-kevésbé koherens, folyamatosan 
formálódó meggyőződésekké állnak össze, amelyek később meghatározó módon befolyásolják a 
felnőttkori életmódot, életfelfogást és életminőséget. A sajátos nevelési igényű tanulók egyedi 
képességstruktúrájának tükrében az erkölcstani alapozás, az erkölcshöz kapcsolódó kvalitások 
fejlesztése, valamint az elsajátított tudás szinten tartása a felnőtté válás folyamata során, 
életminőséget befolyásoló tartópilléré válik.  

 
Az etika tantárgy azoknak az alapértékeknek a megerősítésére törekszik, amelyek összhangban 
állnak az egyetemes és európai emberi értékrenddel, amely az Alaptörvényből is kiolvasható. 

 
Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók nevelése során törekedni kell a normaértelmezés egyszerű 
voltára, az ehhez kapcsolódó követelmények konkrét megfogalmazására. 

 
A magatartást befolyásoló értékek/erények egy része személyes jellegű, mivel az énnel és az 
identitással áll kapcsolatban. Ezeket az értékeket, illetve erényeket az etika órákon erősíteni kell.  

 
Az erkölcsi érzék, a lelkiismeret fejlesztése lehetővé teszi, hogy gyermekeink olyan értékeket 
erősítsenek meg magukban, amelyek egyszerre igazodnak az alapvető erkölcsi értékekhez, 
valamint saját és közösségeik érdekeihez. 

 
Az erkölcsi nevelés célja a felelős gondolkodás, valamint a tudatos cselekvés kialakulásának 
elősegítése. Cél továbbá az empátia, a szolidaritás képességének erősítése is. Az erkölcsi 
nevelés fő feladata az igazságosság és a méltányosság elvének megértetése és elfogadtatása a 
gyerekekkel. Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók nevelésénél különös tekintettel kell lenni 
az érzelmi intelligencia fejlesztésére is, amely a viselkedést lényegi módon befolyásolja. 

 



Az etika tantárgy felépítése nem elsősorban ismeret-, hanem érték- és fejlesztésközpontú; ezért 
fontossága az enyhe értelmi fogyatékos tanulók nevelésénél kiemelkedő. A tananyag felépítése 
spirális szerkezetű. Az életkornak megfelelő résztémák és tevékenységek hátterében évről évre 
ugyanazok a nagy tematikai egységek térnek vissza – más-más konkrét előfordulási szinten, más-
más hangsúlyokkal –, építve a korábbi tapasztalatokra, kiegészítve és szintetizálva őket. A kétéves 
szakaszokon belül azonban sem a nagy témakörök, sem pedig a résztémák tantervi egymásutánja 
nem jelent előírt sorrendet. Az, hogy melyik kérdéskör mikor kerüljön sorra, egyértelműen a 
tanulócsoportban jelen lévő enyhe értelmi fogyatékos gyermekek mentális érettségének 
ismeretében határozható meg. 

 
A tananyag tartalmát az enyhe értelmi fogyatékos tanulók részére hétköznapi életből merített és 
oda visszacsatolható tapasztalatokra és személyes élményekre kell felépíteni.  Ezeket természetes 
módon egészíthetik ki az életkornak, valamint az adott tanuló mentális képességeinek megfelelő 
erkölcsi kérdéseket felvető történetek, mesék, mondák, irodalmi vagy publicisztikai szövegek, 
filmek vagy digitális formában elérhető egyéb tartalmak. Az etika a tanulókra nem közlések 
befogadóiként, hanem a tanulási folyamat aktív – kérdező, mérlegelő, próbálkozó, vitatkozó és 
útkereső – résztvevőiként tekint. 

 
Mivel az erkölcsi nevelés már kisgyermekkorban, a családban elkezdődik, majd az óvodában és 
egyre táguló környezeti hatások között folytatódik – ideértve a kortársi csoportokat és a médiát is 
–, a gyerekek sem az első napon, sem pedig a későbbiekben nem „tiszta lapként” lépnek be az 
iskola kapuján. Különösképpen igaz ez az enyhe értelmi fogyatékos tanulókra, hiszen a készségek 
és képességek eltérő viszonylatában más és más ösztönösen kialakult erkölcsi rendet hoznak 
magukkal. Ezzel összhangban, illetve ezt alakítva kell megpróbálni segítséget nyújtani az enyhe 
értelmi fogyatékos tanulóknak ahhoz, hogy el tudjanak igazodni az egymásnak sokszor 
ellentmondó értéktartalmú információk, üzenetek között, illetve, hogy választást igénylő 
helyzetekben lelkiismeretük szavára hallgatva, morálisan helyes döntéseket tudjanak hozni az 
életük különböző színterein. 

 
Mivel ez sohasem jön létre a gyerekek személyes megérintődése és elhatározása nélkül, a 
pedagógus feladata a példamutatás mellett a figyelem ráirányítása a különböző élethelyzetek 
morális vonatkozásaira, a kérdezés, a gondolkodás és az állásfoglalás bátorítása, a szabad 
beszélgetések, valamint a nézőpontváltást gyakoroltató szerepjátékok és viták moderálása. Nem 
lehet azonban eléggé hangsúlyozni – különösen az általános iskolai korosztályhoz tartozó enyhe 
értelmi fogyatékos tanulók esetében –, hogy az eredmény a közvetítés módján múlik. Egy hiteles 
felnőtt, akinek értékekkel kapcsolatos nézetei összhangban vannak a tetteivel, példája révén hat 
az enyhe értelmi fogyatékos tanulók erkölcsi értékítéleteire. 

 
Az erkölcsi tanulást számos pedagógiai módszer és tevékenység segítheti, amelyek legfontosabb 
közös jellemzője az élményszerűség, a fizikai, szellemi és lelki értelemben vett cselekvő tanulói 
részvétel. Az etikaórák kitüntetett munkaformája lehet sok egyéb mellett: a szabad beszélgetés, az 
önkifejező alkotás, a vita, a szerepjáték, a megfigyelés, a kérdezés, a rendszerezés és az elemzés, 
valamint az iskolai és a helyi közösség életébe, esetleges problémáinak megoldásába, a különböző 
szintű kulturális és közösségi értékteremtésbe való tevékeny bekapcsolódás. Az erkölcsi nevelés 
komoly lehetőségeit kínálják ugyanakkor az olyan tanórán kívüli formák is, mint például az iskolai 
hagyományok ápolása, a társak segítése, vagy a közösség számára végzett bármilyen hasznos 
tevékenység. 

 
Mindezzel összhangban az értékelés módja is eltér a hagyományos tantárgyi értékeléstől. Az 
osztályozás nélküli értékelés fontos területe lehet a kívánatos magatartási értékek rendszeres 
megerősítése – szóban vagy bármilyen egyéb formában – egyrészt a pedagógus, másrészt a társak 
és a közösség részéről. Az ilyen típusú visszajelzések befogadására jó keretet nyújthatna a tanulói 
portfólió.  

 



 

8. évfolyam 
 

Az általános iskola szakaszzáró éveiben megnő azoknak a kérdéseknek a köre és bővül azoknak 
az élethelyzeteknek a sora, amelyekben az enyhe értelmi fogyatékos tanulók is önálló döntéseket 
hoznak – s ezzel együtt fokozódik a felelősségük önmagukkal, társaikkal és környezetükkel 
szemben.  

 
Erre az életkorra új dimenziókkal bővül a fiúk és a lányok kapcsolata, s az ezzel összefüggő témák 
tanórai feldolgozása szerepet vállalhat a testi és lelki egészségre, illetve a családi életre nevelés 
általános céljainak megvalósításában. A témakörrel való foglalkozás különösen fontos az enyhe 
értelmi fogyatékos tanulók nevelése során, következésképpen az etika tanítási-tanulási 
folyamatában is. 

 
14 évesen az enyhe értelmi fogyatékos tanulók is nagymértékben önálló használói a 
legkülönbözőbb technikai eszközöknek, sajnos nem mindig megfelelő kompetenciákkal 
felvértezve. Az etika órák keretében ebből kifolyólag központi helyet kell kapnia a 
médiatudatosságra nevelésnek – hangsúlyozva, hogy ez egyúttal fontos szelete az 
állampolgárságra és demokráciára nevelésnek, valamint a kreativitás, a kreatív alkotás, 
önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái fejlesztésének is. 

 
A 8. évfolyamon a tanulók már érzékelik az egyes társadalmi csoportok lehetőségei és életesélyei 
közötti különbségeket, szembesülnek a társadalmi igazságosság kérdéskörébe sorolható 
problémákkal, és a gyógypedagógus segítségével képesek erről elgondolkodni. Következésképpen 
az etika órák keretében direkt formában is felvetődhetnek a kirekesztettség, az előítéletek, 
valamint a méltányosság kérdéseit feszegető témakörök. Az órai beszélgetéseknek hála ugyancsak 
lehetővé válik a lelkiismeret szociális dimenziójának a fejlődése. 

 
Az életkorra jellemző önállósodást, önállóságra törekvést az iskola véleményt, választást és 
döntést igénylő helyzetek teremtésével tudja támogatni. Ebből az etika valós, vagy a valóságoshoz 
nagyon hasonló morális dilemmák mérlegeltetésével veheti ki a maga részét. Ekkoriban a 
dilemmák már hangsúlyosan célozhatják a személyes jövőkép kialakítását, valamint az identitás 
különféle dimenziókban való stabilizálódását. E folyamat kiegészítőjeként fontos szerepet kap az 
etika órákon annak a megerősítése, hogy másnak ugyanúgy joga van a saját identitáshoz, amelynek 
a szokásokban és vélekedésekben megnyilvánuló másságát tiszteletben kell tartani. Jelentős 
szerepet kap az enyhe értelmi fogyatékos tanulók nevelésénél az identitás lépésről-lépésre történő 
alakítása, különös tekintettel a fogyatékosság állapotából adódó egyéni képességekre és 
készségekre.  

 
Ebben a szakaszban kiemelt szerep juthat az órákon az adott konkrét témákhoz kapcsolódó 
információk különféle forrásokból való összegyűjtésének és rendszerezésének, a mérlegelő 
gondolkodás fejlesztésének. 

 
 

Témakör 1.  Ki vagyok én, és mi vezérli a tetteimet? 
Javasolt 

óraszám: 6  óra 

A témakör 
nevelési-
fejlesztési 

céljai 

Az önismeret fejlesztése a saját mozgatóerőkre való visszajelzés révén. 
Az önelfogadás és az akaraterő fejlődésének támogatása. Ösztönzés a 
személyes értékválasztásra, és az ezzel járó feszültségek kezelésének 
gyakorlása. 

Fejlesztési ismeretek és tevékenységek  

Nyelv és gondolkodás 
Gondolat, gondolkodás. Mi minden befolyásolja, hogy mit gondolok?  



 
Tudás és értelem 
Érdeklődési kör, tehetség, elszántság, sikeresség és sikertelenség jellemzői.  
Ki miben tehetséges? 
 
Ösztönzők és mozgatóerők 
Tettek és döntések. Pozitív és a negatív érzések és érzelmek hatása testi, lelki állapotunkra. 
Lehet-e befolyásolni az érzelmeket?  
Vágyaim és céljaim. Mi az, ami akarattal elérhető, és mi az, ami nem? Hogyan hat ránk a siker 
és a kudarc? 
 
Érték és mérték 
Mi igazán fontos az életemben? Melyek az én értékeim? 

Fogalmak 
Nyelv, gondolkodás, szó, tudás, értelem, tehetség, siker, kudarc, felelősség, érzés, 
érzelem, igény, vágy, cél, döntés, akarat, érték.  

 
 

Témakör 2. Párkapcsolat és szerelem 
Javasolt 

óraszám: 6 óra 

A témakör 
nevelési-
fejlesztési 

céljai 

Az egymás iránti felelősség érzésének felkeltése. A szexuális visszaélések 
veszélyeinek tudatosítása – különös tekintettel az enyhe értelmi fogyatékos 
tanulók esetleges kiszolgáltatottságával kapcsolatos lehetséges helyzetekre.  

Fejlesztési ismeretek és tevékenységek  

Vonzódás 
A serdülőkor. A serdülőkorban bekövetkező testi és lelki változások. A férfi-nő (fiú-lány) 
párkapcsolati vonzódásról. Szimpátiakapcsolatok – tapintatos jelzés és tapintatos hárítás. 
 
Együttjárás  
Szerelem. Párkapcsolat. Érettség és éretlenség. Párkapcsolati intimitás. A párkapcsolatban rejlő 
örömforrások és konfliktusok.  
A diákszerelem szépsége. 
 
Házasság, család és otthonteremtés 
A házasság. A család. Házasságkötés. A jó és a rossz házasság ismertetőjegyei. Családalapítás. 
Családtervezés. 
 
Visszaélés a nemiséggel 
Prostitúció. Pedofília. Pornográfia. Szexuális bántalmazás. A felsorolt fogalmak 
ismertetőjegyeinek megbeszélése. Hogyan lehet elkerülni, hogy ilyesminek az áldozataivá 
váljunk? Hol lehet segítséget kérni ilyen jellegű fenyegetettség esetén? Mi a teendő, ha egy 
társunkat ilyen veszély fenyegeti? 

Fogalmak 
Nemi érés, vonzás, taszítás, szerelem, nemi vágy, szexuális kapcsolat, házasság, 
család, gyerekvállalás, terhesség, prostitúció, pornográfia, szexuális bántalmazás, 
áldozat. 

 
 

Témakör 3. Egyén és közösség 
Javasolt 

óraszám: 6  óra 

A témakör 
nevelési-

Az önismeret fejlesztése, valamint az önálló gondolkodás és cselekvés iránti 
igény kialakítása, fejlesztése. 



fejlesztési 
céljai 

Fejlesztési ismeretek és tevékenységek  

Közösségeim 
Saját csoportjaim. A csoportokban történő állandó változások. Szimpátiakapcsolatok – 
kötődések a csoporthoz.  Különböző csoportok – különböző viselkedési elvárások. Mit helyes 
és mit nem helyes tenni az adott csoportban?  
 
Erőt adó közösség 
Közösségi együttlét. Páros kapcsolatok és közösségi kapcsolatok – hasonlóságok és 
különbségek. Szerepem a közösségben. Hogyan tudja az egyén segíteni a csoportot? Miképpen 
tudja a csoport segíteni az egyént? 
 
Korlátozó közösség 
Önálló vélemény felvállalása az adott csoportban. Lehetőségek és következmények 
megbeszélése példákon keresztül.  
 
Szabadság és korlátozottság 
Szabadság. Az egyén szabadsága. Alkalmazkodás. Választás. Segítségkérés. Engedelmesség. A 
jó és a rossz közötti választás. Szabályhoz kötődés és lelkiismeret. Az előítélet és 
megnyilvánulási formái. 

Fogalmak 
Csoport, közösség, önállóság, korlátozás, alkalmazkodás, engedelmesség, 
szabály, lelkiismeret, választás, bűn, erény, előítélet, tévhit. 

 
 

Témakör 4. Helyem a világban 
Javasolt 

óraszám: 6  óra 

A témakör 
nevelési-
fejlesztési 

céljai 

Az európai identitás kialakulásának támogatása a tanulókban. 
A más kultúrák iránti nyitottság erősítése.  
A legfontosabb általános társadalmi normák funkciójának megértetése és a 
betartásukra vonatkozó igény elfogadtatása.  

Fejlesztési ismeretek és tevékenységek  

Tágabb otthonunk: Európa 
Az Európai Unió. Az Európai Unió jelképei. Hasonlóságok és különbségek az európai emberek 
között.  
 
Színesedő társadalmak 
A munkavállalás lehetőségei külföldön. Különböző kultúrák együttélése. Az etnikai 
konfliktusok megelőzésének lehetőségei. 
 
A társadalmi együttélés közös normái 
Az együttélés szabályai a társadalomban. Törvények. A szabály- és törvényszegés büntetése a 
társadalomban. Bűnmegelőzés. Büntetés. Jóvátétel.  
 
Új technikák, új szabályok 
A világháló kulturált használata. Alapvető etikai szabályok a világhálón. 

Fogalmak 
Európai Unió, menekült, befogadó ország, előítélet, etnikai konfliktus, az 
együttélés szabályai, szabályszegés, büntetés, megelőzés. 

 
 



Témakör 5. Mi dolgunk a világban? 
Javasolt 

óraszám: 6 
óra 

A témakör 
nevelési-
fejlesztési 

céljai 

A személyes jövőkép kialakulásának segítése, az egyéni és közösségi 
boldogulást támogató értékek melletti elköteleződés támogatása. 

Fejlesztési ismeretek és tevékenységek  

Jól-lét és jólét 
Öröm és bánat. Az öröm és bánat forrásai. Az életünkben megjelenő javak és lehetőségek. A 
javakhoz való ragaszkodás. A javakról történő lemondás. A pénz szerepe az ember életében. 
A testi és lelki egészség szerepe az ember életében. 
 
Boldogulás, boldogság 
A jövőkép.  Sikerek és kudarcok az emberi életpályán. A tanulás, a pénz, a munka és az 
emberi kapcsolatok életvezetéshez kapcsolódó szerepe. Különböző foglalkozások. 
Mindennapi feszültségoldás – hasznos és káros lehetőségek.  
 
A média és a valóság  
Televízió, rádió, újság, világháló. Milyen képet kapunk a média által a valóságról?  
Tájékozódás az információk világában. Hiteles és hiteltelen információk megkülönböztetése.  

Fogalmak 
Jólét, öröm, bánat, elégedettség, boldogság, boldogulás, vágy, remény, 
hiányérzet, elégedetlenség, boldogtalanság, drog, alkohol, függőség, értelmes 
élet, média, befolyásolás, hitelesség. 

 
 

Témakör 6. Hit, világkép, világnézet 
Javasolt 

óraszám: 6 
óra 

Előzetes tudás 
Vallásokhoz kapcsolódó, történelmi, jelenismereti, irodalmi és művészeti 
elemi ismeretek. 

A témakör 
nevelési-
fejlesztési 

céljai 

Tények és vélemények elkülönítése. Ismeretek a nagy világvallásokról.  

Fejlesztési ismeretek és tevékenységek  

Az ember mint értékelő és erkölcsi lény 
Különbség tény és vélemény között. Igaz és hamis állítások.  
Tévhitek és előítéletek. Mi járul hozzá ezek fenntartásához, és mi segíti elő 
megszüntetésüket?   
 
A nagy világvallások világképe  
A világvallások helye és szerepe. 
A jó és a rossz, a helyes és a helytelen fogalma.  
 
Párbeszéd és együttműködés  
A különböző vallásokat követő emberek együttműködésének jelentősége. 

Fogalmak 
Tény, vélemény, állítás, értékelés, tévhit, előítélet, tízparancsolat, meggyőződés, 
világnézet, hit, vallás, erkölcsi tanítás.  



Összegzett 
tanulási 

eredmények 
az évfolyam 

végén 

A tanuló megérti, hogy az ember egyszerre biológiai és gondolkodó lény, aki 
alkalmas tanulásra és mások megértésére. 
Életkorának és képességeinek megfelelő szinten ismeri önmagát. 
Nyitott más kultúrák értékeinek megismerésére és befogadására. 
Képességeinek megfelelő szinten elképzeli saját jövőjét; tudja, hogy céljai 
eléréséért erőfeszítéseket kell tennie. 
Életkorának és mentális képességének megfelelő szinten tudja, hogy minden 
döntés szabadsága egyúttal felelősséggel is jár.  
Ismeretei vannak a függőséget okozó szokások súlyos következményeiről. 
Irányítás mellett ismereteket szerez a közvetlen környezetében jelenlevő 
hagyományokról, az emberi- és a társas kapcsolatok természetéről, az 
erkölcsről, a világvallásokról, a kereszténység európai hagyományairól.  
Képes megkülönböztetni a helyes és helytelen emberi cselekedeteket. 
A tisztelet, szeretet, megbecsülés fogalmáról elképzelésekkel rendelkezik, 
melyet saját segítőkész magatartásával támaszt alá. 

 


